

全国高等学校文科学报研究会理事长、中国期刊协会常务理事蒋重跃：

2016年5月17日习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上提出“加快构建中国特色哲学社会科学”。从“繁荣发展哲学社会科学”，到“加快构建中国特色哲学社会科学”，特别是构建“有中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系”，这个转变意义非常重大。那么，作为中国特色哲学社会科学的组成部分，学术期刊在构建这三大体系中承担着怎样的使命、作用和意义呢？

邬署长高屋建瓴道出了哲社期刊实际面临的真实问题：学术期刊是科学研究队伍里面的一部分并与科学研究融为一体；我们的责任是要为作者提供科学解决方案；要把握研究和传播的规律，有效地履行社会的责任。

李菱老师重点讲了理论和实践的关系问题，在期刊选题、栏目设计上非常有指导意义。特别是您提到的政治语言转向学术语言，是需要深入思考和探讨的大问题。

张新宝老师是从法学的角度来阐述个人观点的，其中包含很多有意义的问题，比如法学研究如何使用中国话语？在法治实践和法学研究中如何定位和建立中国话语体系？这些都值得作为学术期刊编辑的我们认真思考的。

彭卫老师提出历史的魅力在于古今连在一起，研究历史离不开对于时代的发展，这非常值得思考。离开了对现实的深刻思考，即使研究古代史，也是做不好的。另外您关于《中国史研究》在中国历史发展道路研究的栏目设计的经验分享，跟我们这个时代关注的问题紧密联连。

李金华老师从数量经济学角度谈学术期刊编辑的责任问题，是我们随时随地要考虑、要反省、要自觉的大问题。您关于经济学研究方法的思考，对于学术研究和学术期刊编辑工作有重要的启发意义。